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NÉPNEVELŐ
A MAGYARORSZÁGI KATH. TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA

Kiadja a SZEJVT-ISTKÍJV-TjRSULAT Budapesten.
Megjelenik minden héten egyszer,

vasárnap.
Megkapja e lapot minden kath. nép­

oktatási intézet egy példányban ingyen. 
Előfizetési ár: egész évre 6 K. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

iiirkesitöség it kiadót intil 
BUDAPEST,

VUL, Szentkirályi-utoa 28. 
(SzsNT-Isrvin-TiasDLAT)

* pályázati hirdetések .ne! minden egyes asáárt, 
minden közlés után 6 fillér fizetendő, 

álltadé hirdetéseknél nagyobb kedvezmény. 
Kisebb hirdetésekre külön árszabás.

Egész oldal...kor. *0.— I Negyed oldal...kor. lfi.-
Fél oldal............. 18.— | Nyolcad oldal « 10. ~
A dijak előre beküldendők a Sicni-Ittkdn-Tdnulathu.

Az újabb tanítónemzedékhez.
IT. 11'tílter Gyula püspök beszédéből, melyet az angol- 
usasszonyok budapesti intézetében a kir .kath. tanítónő-

képző végzett és képesített növendékeihez intézett.

Fontos mozzanata az életnek, midőn a halandó 
azt a határvonalat lépi át, amely a tanulóévek 
i-sendcs magánya és a nyilvános tevékenység 
zajos színhelye között emelkedik.

Önkéntelenül kutatjuk, vájjon rózsák, avagy 
tövisek fognak-e teremni azokon az ösvényeken, 
amelyekre az isteni Gondviselés végzései lép­
teiket terelik ? Buzdító siker, avagy leverő siker­
tel enseg lesz-e jutalma azoknak a fáradalmak­
nak, amelyek hivatásuk körében vállaikra nehe­
zednek ?

Kíváncsian fürkészik, képesek lesznek-e szi­
lárdan megáliani azoknak az értékes és üdvös 
életelveknek talaján, amelyeket a tiszteletre­
méltó falak között leikeikbe csöpögtettek ? Hűek 
maradnak-e az őszinte vallásosság és tiszta 
1 rkölcs ama zászlajához, amelyet eddigelé bátor 
lélekkel és erős kezekkel lobogtattak ? Vájjon 
lelkiismeretük mai gyöngédségét és keblük szent 
érzelmeit nem fogják-e ellompítani a vágyak 
ingerei és elhamvasztani a szenvedélyek lángjai ?

Változékonyabb az emberi természet, inga­
tagabb az akarat, állhatatlanabb az elhatározás, 
liogysem teljes biztonságban érezhetné magát a 
halandó az iránt, minő utakra sodorják az élet 
sábjai, minő ösvényekre ragadják a cselszövések 

ármányai, minő veszélyekbe döntik a kisértések 
hatalmai.

A bizonytalanság nyugtalanító hatásainak áldo- 
atává válhatnék, ha nem meríthetne bátorítást, 

■rőt és kitartást azoknak az eszmények oltárai­
nál. amelyek kultuszának az erények tiszteletre­
méltó hőseit, a jellemek utánzandó mintaképeit 
oszönhetjük.

Azoknak az eszményeknek hosszú és válto- 
itos sorozatában, amelyekre a halandónak 
ilandóan függesztenie kell tekintetét, hogy el 

ne tévelyedjen az élet szövevényes utjain, a leg- 
■ '-G helyet az őszinte, benső vallásosság foglalja

érvényű igazságai legbiz- 
értelemnek, a szívnek és

el. A vallásnak örök 
tosabb kalauzai az 
akaratnak.

Azok az irányító pontok, amelyekhez minden 
lépést, minden elhatározást, minden cselekedetet 
viszonyítani elengedhetlen kötelesség. Pótláso­
kat helyettük hiába keresünk. Sem a tudomány, 
sem a művészet nem képes olyan elveket nyúj­
tani. amelyek szerint úgy az egyed, miiít a 
társadalom magasztosabb érdekeit biztosan szol­
gálni lehetne. Bárminő haladással dicsekedhes­
sek a tudomány; bárminő tökélyre emelkedjék 
a művészet; bárminő hódításokat tegyenek a 
természet birodalmában az emberi szellem 
kutatásai: az emberiség legfőbb javai gyanánt 
tekinthető erényeknek azt a zálogát, amelyet az 
evangéliumok isteni tanaiban bírunk, elővarázsolni 

i sohasem lesznek képesek. Azért is hűségesen 
őrizzék meg kebleikben azt a szent hitet, amelyet 
a költő is «drága kincsnek» magasztal. Ezzel 
keblükben olyanok lesznek, mint a narancsfa, 
amely virágokat és gyümölcsöket egyszerre 
hordoz ágain. Nemcsak ajkaikon fognak élni a 
hit igazságai, hanem tetteikben is meg fognak 
nyilvánulni parancsai.

Annál a fénynél, amelyet a hit tanai sziveikbe 
töveinek, világosabban fogják látni azt a súlyos 
feladatot, amelyet lelkiismeretesen végzett mun­
kájuk által a jövő nemzedék értelmi fejlesztése 
és erkölcsi képzése körül megoldani szoros 
kötelességük. Megemlékezve az isteni üdvözítő 
példájáról, aki a munkát megszentesítette, attól 
soha el nem zárkózott, örömmel és kitartással 
fogják idejüket és tehetségeiket hivatásuk hu 
szolgálatának áldozatul hozni és a munka szem­
léiét mindazok sziveiben felgyulasztani. akiket 
az étet küzdelmeire előkészíteni, megacélozni 
hivatva lesznek.

A hit varázsos ereje és a munka áldásos 
szelleme a leghathatósabb óvszerek azok ellen 
az esélyek ellen, amelyek az ész és szív össz­
hangjának megzavarásával fenyegetnek. Leg­
szilárdabb biztosítékai az értetem ama fegyel­
mezettségének és a jellem ama szilárdságának.



• és tevékenységük 
! köteles halával 
ikra. Eáradhátlan 
ogékonv szel löm ük 
x. ismereteknek és 
k hasznos g\ömöl­
ik eredménvíHbi'Ti

melleit

■ » tűkben, amelyben mély 
tem adiíznunak a Nagyságos 
t. tanári testületnek, amely- 

ok.-mm ismertek más köte- 
ttliak soha más óhajt, mint 

hi-ives felfogására es üdvös

élet terhei nem könnyűek 
x az emberi sors változásai. 
; / ért is az egek hatalmas 
eleink sajkáját bölcsessége, 
szerint, hogy sohase ütköz­
tök és viszontagságok vészt-

• mai. e.-teket, beesüleké 
gondossággal törekedjenst 
ry állandóan összeforrva 
ágas ki pzeitséggel. amelyet 

I b, i.üiimiiok -ikt mit. >/'- 
ahsagos tulajdimainak>zö- 
s reményt táplálhatnak az 
lat egyéni érdekéikét lógjak 

: i. hanem hozzá fognak 
< javaknak előmozdításához 
nein virágzó tennáilásához

A öeuískolai énektanításról,
II.

An : I ni-kuktatás teehnikai gyakorlatait 
■ a megtanított énekekből merítve tanítjuk 

i '. r-:o. énektanítás hangjegy szerinti
ka: nr-.;, lapozzuk. Szükség van ezekre, hogy 

a . -k :.a a-.-.t. hangemlékezetét és hangját
--. ..X. _ , a hangképzeteket keletkeztessük,

.agy hog. a ritmusról, az ütemszerü mozgásról 
ingáimat nynjlsünk és hogy a dinamikai á.rnya- 
.átokie í.-1n keltessük.

i I in gké[ ze’.et keletkeztethetünk pl. a Süss 
le, nap. szent i ívörgv napi ■ c. énekből vett 
l.ovetkeZ'.' teehnikai gyakorlattal: e d e. Itt 
ni.n,te. , k -ioit szétkapcsoljuk a dallamot a 
s.o ivegá - a nyert abszolút dallamot az által 
•liggi t.eiiiljUk. hogy lehetőleg többféle hangsze­
ren íess/iik Hallhatóvá, majd különféle nevekkel 
•a sitva ént kellel jut pl. la-, e-. ó- stb.-vel. Kzzel 
elérjük, hogy a gyermek a dallamot, mint tel- 
ji-sen önálló, üggetlen részt fogja tekinteni. 
Meg tovább folytatva az elemzést, érzékeltetjük 
■ i dallam első hangját, a másodikat, harmadikat 

i-~zt rasonlitvá észrevételük, hogy az első a

másodiknál mélyebb, a harmadikkal egyenlő s így 
tovább.

A hallás, hangemlékezvt es hangképzés szem­
pontjából következő teehnikai gyakorlatok áll­
hatnak : a hr d e : g a he d. f g it h e, e f g 
a h. h e d e I. K gyakorlatok mindegyike öt 
hangból áll. de állhatnak a szükséghez képest 
kevesebb, vugv több hangból. Később a hang­
létrát is megtanítjuk ily gyakorlatul. Énekeltet­
jük ezeket előbb "la» szótaggal, majd magán­
os mássalhangzókkal annyiszor és addig, míg 
minden normális hallású gyermek el tudja éne­
kelni. A dallam fokozatos emelkedései es mélye­
dését. szétnyílott és elénk tartott újainkkal szem­
léltetjük. - ott, hol csak fél tokkal emelkedik 
vagy száll a daliam, a két ujj egymás mellett 
van. L'gyanigv szemléltetünk a táblára rajzolt 
létrán.

érzékeltethetjük, ha a 
egy be v a gósá ga eseté 11 

is elmondatjuk. Azután 
az egyes ütemeket és

A ritmikai lüktetést 
szöveg és dallam teljes 
a verset ütemtagolással 
részonkint sorra vesszük 
az ütemzést gyakoroljuk.

A dinamikai árnyalatok közül csak a halk. 
középerős és erős éneklést gyakoroltatjuk.

Áttérve a hangjegyszerinti énektanítás tokára, 
előre hocsájthatom, ez nem sok nehézséggel 
jár. ha az I II. osztályban a mondottak szerint 
törekszünk az alapot megvetni.

Első cél itt a hangiéira fokozatos fölépítése, tehát 
a skála 7, illetve S hangjának s ezek jelzésé­
nek a vonalrendszeren való ismertetése; máso­
dik a hangtalálás keltő begyakorlása, hogy a 
végcél: adott éneknek hangjegyről rövid 
előkészítés utáni leéneklése — elérhető legyen.

Mielőtt e közelebbi feladatok megoldásának 
mikéntjére térnék, az énektanítási rendszerek 
sokaságában ki kell keresnem azt az ariadne- 
fonalat. mely legjobb felfogásom szerint hívatva 
van célhoz vezetni.

Valamennyi rendszernek az a célja, hogy az 
elöltünk levő hangjegy látási érzetét oly név­
vel társítsuk, mely a megfelelő hangképzetet 
idézze fel tudatunkban. Például megíuvom 
az a hangsipot. Hallásszervem hangérzetet 
közöl. Ez érzetnek nevet adok: á. Folyta­
tólag társítom e hangnevet annak a pontnak 
látási érzetével, mely a második-harmadik 
vonal között van. Létrejött a második társítás. 
Ha már most valamely hangjegyzésen a máso­
dik-harmadik vonal között látok egy hangjegyet, 
az egyidejűség törvénye alapján felidézi ez 
érzet emlékezetemben az á hangnevet, mely 
röktön a neki megfelelő hangot idézi tudatomba. 
Ez a hang ugyan nem az lesz, melyet a liang- 
sip adott, mert ugyanazt eltalálni külön tehet­
ség és sok gyakorlat kell; de nem is ez a eél. 
hanem azon tudat, hogy az illető hang (á) a 
hanglétra többi hangjaival milyen távolságbeli 
viszonyban van, Ezt a célt pedig a hangtalálás 
gyakorlatai szolgálják.



A hangjegyek- és hangképzeteknek névvel 
való társítására, az általánosan elterjedt abszolút 
elnevezési rendszerrel szemben a szolmizáló 
rendszert választom az énektanítás megkönnyí­
tése érdekeljen. Kőelőnye ennek, hogy a hansr- 
kí'pzetek minden hangnemben egy és ugyanazon: 
do, re. mi, fa, sol. la. si névvel vannak társítva, 
s így a hangtalálás egyszer s mindenkorra 
meg van könnyítve.

A tanítás mindig egy dalból indul ki. mely 
magában foglalja az ismertetésre szánt dolgot.

Az első hang ismertetéséhez például megta­
nítjuk a: «Hörn, bőm bika» cinül éneket; a L'-ik 
hangiai: «Süss fel nap, szent György napon» 
»inni éneket; a 3-ik hangra: »Az éjjel álmom­
ban...» e. éneket; a 4-ik hangra: «Szeretnék 
szántani...» c. éneket; az 5-ik hangra: «Nem 
jó erdő mellett...» e. éneket; a fí-ik hangra:

l\i ragyogni látod...» c. éneket s így tovább 
minden hang ismertetése előtt egy oly éneket, 
melyben az fellép. Ez énekeket már az I 11, 
osztályban megtanítjuk.

Második lépes a hallás után ütemezve meg­
tanított dal elemzése. Szét kapcsoljuk a dallamot 
a szövegtől, s részenkint énekeltetve észre vétet­
tük az új hangot társítjuk a megfelelő névvel 
v- elhelyezzük a vonalrendszeren.

Harmadik lépés a begyakorlás, vagyis az új 
hangnak az ismertekkel minden viszonyban való 
mekétóetése a hangtalálás céljából. Adunk egy 
hangot és megmondjuk nevét. Ebből, mint alap­
iad kell eltalálni a következeket. Majd az alap­
hang és nevének megadása után pusztán hang- 
neveket mondunk, melyet a gyermeknek a tár­
suló hanggal kell énekelnie. Végül a táblára 
írt hanglétra jegyeire mutatva gyakoroljuk ezt.

Utoljára következik az új hangnak és jegyé-
nek gyakorlati 

Kokasd.
alkalmazása dalok- és énekekre. 

Kresha/ János.

EGYESÜLETI ÉLET.
Prohászka püspök a jövő tanítójáról. A székes- 

fehérvári egyházmegyei tanítóegyesület június 21-én 
tartott impozáns közgyűlést Székesfehérvárim, a tizent- 
stváh teremben. A közgyűlés foglalkozott a Katholikus 
iskolaegyesülettel, a Népszövetséggel és a sajtóval, azon­
ban fénypontja dr. Prohászka Ottokár megyéspűspök úr 

«»»1. nagyszabású beszéd» volt a jövő tanítójáról, mellyel 
mindvégig lekötötte a figyelmet Kroner Ignác apátkano- 

ok, fötanfelíigyelő üdvözlő szavai után" dr. Prohászka 
'(tokár megnyitó beszédében többi közt így szólott: 

A társadalom egész fejlődése a jobb jövő varázsa, igé­
zete alatt áll. A művészetben új stílust, a jövő zenéjét 
keressük : a hadászatban a jövő harcainak rémével ijeszt­
getnek bennünket; a szociológiában a jobb társadalom 
alakulásait várjuk. A pedagógiában a. Jövőnek iskoláját 
-ürgetik. Ránk fér, kell is fejlődés. Vannak, kika munka 
iskoláját tartják a jövő iskolájának, amelyben a kézi­
munka legyen az iskola gerince. Azt mondják, hogy a 
múlt társadalma nem becsülte meg az embert való 
"teke szerint, egy formai kultúra légkörében hagyták, 

agy hogy egészen elesenevészedett. Vannak, akik a ter­
mészet ölén akarnák nevelni az ifjúságot, szemlélet 
egyen a tanítás módszere. De nem Rousseau gondolata

szerint. És ennek az iránynak vannak a luitbvhkus 
pedagógusok között is apostolai Helyes. Azonban ?» » 
szabad felednünk, hogy a szemlélés « lélek működése 
s gondolatok nélkül csak elvakulás. Mi mindenesetre 
méltányoljuk, értékeljük ezeket a gondolatokat, mint nz 
isteni tervek, végzések magjait, csíráit, amelyekből a 
szebb éleinek kell fejlődnie. Ennek meggondolásakor rá 
kell azonban mulatnom arrn. hogy a fejlődésben nem 
a melhodologia a fő, hanem az ember. /.» t j '■ b járót, 
a jobb tunitúiúl cárom. Nem vádolok. Elismerem, a 
múltban is voltak ügybuzgó, íeiteros, síit a maiaknál 
jobb tanítók is, de ma fokozottabb szükséc ián az egy­
ségesebb, kulturálisaid) tanítóra, akinek neveiésétői függ. 
a jövő generáció sorsa: lelkének kisugárzásai fognak 
a jövőre fényt vetni. A lelke áthatol, átsugárzik a gyer­
mekre. A jövő iskolájának tanítója legyen előszűr is 
egységes, egész ember, keli, hogy hitből való vslégréz- 
letc legyen, nem olyannak kell lennie, mint akire vala­
miféle sötét szemfödő borul ; hanem olyannak, aki a 
meggyőződés szikláján áll és feje fölött a csillagos eget 
látja. Kel! felelet a sok problémára. A fa'holnus lám 
minden kelléknek megfelel. Legyen a táruló c.-.-lekv. 
tevékeny ember, aki érzi. hogy Ind, brr vállán; t: In» » 
tud lelket verni a gyermekbe, hogy tud embert m .olt: 
belőle. A jövő tanítója nem. arra hivatott, hogy nézzen, 
tűrjön, hanem tegyen, alakítson. A problémák megoldd 
sara a pozitív tudás, a kétszeriéi tő nem elég: hit kell 
oda, A jövő emberének is szüksége van hitre. A 
alakítsák ki elsősorban, saját lelkiiget. /.< gyen a torrá 

látókor", ár alázat árun hirá. Aki az életet formáin: 
akarja, az ne éljen remete mórira őserdőben Nem 
szemlélő, hanem a cselekvő ember alakítja át, teszi 
jobbá ezt a világot. .Vein , <. V cselekedni hl).' Teg. ük 
rá az egész kezünket erre a társadalomra, ha a fejlő­
dést előbbre akarjuk vinni, de úgy, hogy az -t ujjunk 
nyoma is meglássák rajta. Átalakítani" csak fiv’óntvs 
ember tud, aki a viszonyok sírköve alatt nem vergöilik 
tehetetlenül. Ne kislelkiiséggel, hanem a hó atnttság 
önérzetével fogjunk a nagy munkához. I -
típus legyen, aggress: le a )•»>■<:. n haj, a: dinaniá'IJyiio 
dien ; ne csak az 'iskolában, cáron a k-zó. 'gesz n,au­
tót. A jövő iskolája a küzdeb-m jegyében áll, K: /-:• - 
az ideálokért, a jobb életviszonyokéi t. Az legvi n 
célunk, hogy az embert az emberhez minél méltóbb 
módhoz, segítő kultúra lépcsőin felvezessük. lehal 
a viszonyok, bajok, hiányok fölött álló, fölényes férfin 
kát és nőket. Elismeréssel, kímélettel egymás iránt, 
tisztelettel a hatóságok iránt : küzdő férfiak. Akkor les, 
jobb iskolánk, akkor lesz jobb népünk : népünk, amelv 
tud tiszteletet, de a jobb jövőt sürgeti. Lehet az első 
pillanatban talán fáznak egyesek ettől a munkától, tie 
önmagokra tekintve lelkűk föl fog emelkedni, hogy győ­
zőn a jobb, vagy bukjék a szent ideálokért vívott barchan 
Szívesen látom a közgyűlés programijába n a Népszö­
vetség ügyét, mert hisz a népjólét emelésének egyik 
főtényezőjét látom ebben. Végül arra kérem Testvérei:», 
Barátaim ne nézzék a papban csak az elöljárót. Nem 
szeretem ezeket a rideg fegyelmi tekintetűket. Legyenek 
a pap és tanító szerető testvérek, akiknek az. egvült- 
ntűködés öröm, élvezet, megnyugvás. Tudom, hogy mind­
nyájan osztják e gondolatokat. Azért ezen érzések kö­
zött üdvözlöm a megjelenteket s a XNYI-ik közgyűlés' 
megnyitom. A viharos tetszéssel fogadéi; gyönyörű 
beszéd után Papp János jegyző előterjesztette a köz­
ponti bizottság ülésén felvett jegyzőkönyvei s ennek 
kapcsán a körök jegyzőkönyvei utján a közgyűlés elé 
terjesztendő indítványokat, valamint a kidolgozásra 
ajánlott tételeket. A pályatételek megbírált: sara kiküldött 
bizottság jelentése alapján az első díjat Sziás János 
perbáli, a másodikat Xocák Ferenc lovasberényi és a 
harmadikat Szabó Elemér polgárdi tanító tiverte el 
A pénztári jelentés szerint az egyesület pénzállomány n 
11 003 kor. 99 fillér : a tápintézet vagyona pedig lö.-'.tí kor. 
70 fillér. Amihez az ülés folyamán P. Sehtrctyhat H 
beremund moóri gvardián 100 koronával járult. Ezután 
Reichcnbach Ferenc csákvári tanító tartott szellemes felol­
vasást a Népszövetségről. A praktikus gondolatokban gaz-



közleményeket s azok íróit. Zichy Gyula gráf 
pécsi püspök, a hazai tanítóság védő-elnöke, 
szózatot intéz a néptanítósághoz. P rolni szín 
Ottokár dr., Székesfehérvár püspöke, az Uj 
moral róI értekezik az <) sajátos elragadó költői 
és meggyőző bölcselő modorában, fíiesswetn 
Sándor iír. nagy igazságokat mond el a világ­
szerte mindinkább előtérbe nyomuló erkölcsi 
nevelés jelentőségéről. .1 néptanítók apostolkodá- 
sarát megszívlelendő dolgokat hangoztat Mihályii 
Ákos dr. egyetemi tanár, a hath, tanítók követeti 
szerepléséről pedig Görcsöm Dénes nyilatkozik, 
az ö egyenes, kemény, szókimondó egyéniségé­
nek teljes erejével. Erdőd Károly, a Szent- 
István-Társulat igazgatója, a tanítóságnak a jó- 
iránnú irodalom ‘ Itt riasztáséról ad alapos okta­
tást, lindnur (tásjinr a közillem neveléséről. (Keyes 
Kálmán egy nagy hibáról, a vidéki tanítóknak 
a városokba való tódulásáról mond el érdemes 
dolgokat. .1 kát hol ík as autonómia - >■ or iskola 
viszonyát tájékozott szakértelemmel fejtegeti 
Kemény ff i/ K. Ihimel. Hála. Istennek, tanító 
vágyók! című eleven, közvetlen cikkében a tanítói 
hivatás jelentőségére mutat rá Issóf Alajos. 
Ember Károly lomg a legaktuálisabb témáról 
értekezik: a napokban jóváhagyott fegyelmi 
szabályzatról. Annát Endre dr. piarista tanár 
széles olvasottságra és erős itelöképességre valló 
módon mutatja be a modern neveléstudomány 
fatty óhajtásait. Schütz Antal dr. theologiai tanár 
Foerster-nek. a jelenkor legnagyobb pedagógu­
sának a fegyelmezésről vallott nézeteivel ismer­
tet meg. Kóréiig Miklós a községi takarélqióa 
tárakról. Dreiszii/er Ferenc a népiskolai könyvek 
illusztráció,iról\ értekezik. Alapvetés a nyelvtaní­
tásban címen nagyszabású tanulmányt írt Kóró 
Lajos. Szódg Szil.rá fővárosi szobrásztánál1 
-I mintázás az iskolában címmel fontos témát 
fejteget. Farkas Zsiymond a természetes él t- és 
gyógymódokról folytatja tavaly megkezdett dol­
gozatát, Horváth E. d,ínos Xoyy-Bndopest kicsi­
ben címen a tanítóság szempontjából összeállí­
tott fővárosi kalauzt ad. a szerkesztő: Wohlmalb 
Ernő pedig a neveléstudomány örvendetes uj 
irányaival ismertet meg. E főbb közleményeken 
kívül még töméntelen apróbb-hosszabb ismer­
tetés. tájékoztatás, tudnivaló foglaltatik az Év­
könyvben. melyek közül itt különösen fel kell 
említenünk a katb. iskolák számára az 
1909—10. iskolaévre kiadott hivatalos 
tankönyvjegyzéket, mely itt fog hivata­
losan közzététetni s melyet a Szent- 
István-Társulat ezúttal már nem ad ki 
külön füzetben, hanem csakis a Tanítók 
Évkönyvében jelentet meg. Az itt röviden 
ismertetett 11. kötet megjelenéséről annak ide­
jén értesíteni fogjuk kartársainkat.

Polgári iskolák tankönyvei. A Katb. 
Tanügyi Tanács által készített katb. polgári 
leányiskolái törvényjavaslatot a nagymélt. püs­
pöki kar még nem erősítette meg; ennélfogva 
a katb. polgári leányiskolákra nézve a jövő tan-

teendőire-ámutatoft a tanító feladataira, 
snak ebben a leghatalmasabb védóbás- 
tiyi József az Országos ,1 [agyar Kutho- 
-■ilet célját, feladatait ecsetelte. Ismertetve 
. rövid fennállása óta kifejteit áldásos 
különösem felhívia a figyelmet az egve- 

fläkkai kötött biztosítására vonatkozólag, 
i.rrás megnyitásával az egyesület kettős 
iskoláink fenntartásához, fejlesztéséhez 
tt újabb megterheltetés nélkül és új 
m nyitott a tanítóság számára, mért a 
nókségi dijak eddig idegen zsebekbe 
u egy év alatt a kezdet-kezdeténél vagy 
itó a biztosítások után az egyesületnél 

mt öUöti koronát keresett. Csekély buzgalommal 
•hku* tanít 'Ság így százezreket menthetne meg. 
értesítéssel szívesen szolgál a központi iroda 

•-t Vili. kér. Szentkirályi-u. Í-. számú Elnöklő 
úr Öméltósága örömmel ajánlja a Katholikin 

;yesúö 1 pártolását és működéséhez sikert kivan, 
at szép hangjai mellett veget ért a sikerült egv- 

• ei ryillés. Iléiben 100 terítékű közebéd vélt a 
us legcnyegvletben, melyen HáziFerenc a megyés 
■I. lói : Endre csákvári esperes-plébános a megyei 
us szövetség elnöke lelkes szavakban ecsetelte 

•likas sajtói fontosságát, annak munkásait éltette. 
- ,! use" a Népszövetség es az ősszel irtozamióság 
írd erejét méltatta zajos tetszés mellett. < Sues István 
plébános a kathohkus sajtó praktikus tánkoga- 

. s az Alkotmány előfizetésére hívta fel lelkesen 
,övöket. 1*. Weremund, Reichenhaeh és még töb- 
s,o állása után a katholikus sajtó javára Üti kor. 
■t gyű"tóitok, miben a Kérdem a fáradhatatlan

atholi

nyuj ti

jeleni-

IRODALOM
.1 Szent-István Társulatnak az HtOSd. 

iskolaévre érvényes hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingyen és bérmentve haladéktalanul 
megkiildetik. Tartalmazza az elemi és felsőbb 
nép- es polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használatára egyházhat.ósá- 
gi/ag és miniszterileg is engedélyezett tanköny 
leket és tanszereket.

A Tanítók Évkönyvének II. kötete
a sajtói alatt van már s még jóval az új iskolaév 
krzilvto előtt meg is fog jelenni. Az a páratlan 
siker, melyet a tavaly kiadott 1. kötet eredmé­
ny-/..-tt. valamint az a lelkes fogadtatás, mely- 
ive! a tanítói kar felkarolta, a kiadót újabb ál­
dozatkészségre. a szerkesztőt fokozott buzga­
lomra indította, hogy az Évkönyv II. kötete ér­
tekben, sokoldalúságban és használhatóságban 
a múlt évi kötet magas színvonalát is felülmúl­
hassa. A II. kötet a pedagógiai, irodalmi és 
szoriologiai ismereteknek valóságos kincsesháza. 
minden részletében annak az egészséges, életre- 
valói, modern irányzatnak az öntudatos és bátor 
hirdetője és terjesztője lesz. mely ma katholikus 
közéletünknek immár nagyrészét oly diadalmasan 
uralja s ebbe az új irányzatba akarja erősés sok- 
szálú kötelekkel belekapcsolni a közélet ténye­
zőinek egvik legjelentősebb seregét: a néptanítói 
kart. Az Évkönyv tartalmát megjelenésekor rész­
letesen méltatni fogjuk, most csak általános 
tájékoztat its céljából röviden fölemlítjük az egyes

i
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évben is a régi tanterv a kötelező. Ez a körül­
mény korlátozza a katb. Tankönyvbiráló Bizott­
ságot abban, hogy a még meg nem erősített 
kath. polgári iskolai tanterv alapján, kath. pol­
gári leányiskolák használatára, kizárólag az ál­
lami tanterv alapján átdolgozott tankönyveket 
engedélyezzen. Ez esetben csak egy mód lehet­
séges, az ugyanis, hogy a kath. polgári leány­
iskolákban az érvényben levő tanterv alapján 
engedélyezett tankönyvek használtassanak mind­
addig, míg az új kath. polgári leányiskolái tan­
tervét a nagyméltóságú püspöki kar kötelezően 
ki nem adja.

Tanszereket és teljes iskolai berendezé­
seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költségvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

A kath. tanítók országos gyűlésé. A magyar" 
országi kath.'tanítók országos bizottsága f. évi közgyű­
lését augusztus 27-én tartja, hogy az országos kath. 
tanítói segélyalap juhiláris közgyűlésén testületileg részt 
lőhessen. A közgyűlést rendező bizottság f. hó 26-iki 
gyűlésében állapítja meg a közgyűlés részleteit. Tervbe 
vette ugyanis, hogy a közgyűléssel kapcsolatosan a nép­
iskolai rajzoktatás újabb módszerének eredményeit, 
valamint a hazai népiskolai női kézimunka és slöjdok- 
tatás rendszereit tanulságos kiállítás keretében mutatja 
be a gyűlésen résztvevő kath. tanítónőknek és tanítók­
nak. A kiállításra Almásy Mária az Angolkisasszonyok 
budapesti Sancta Mária intézetének főnöknője a leg­
nagyobb készséggel ajánlotta fel az elemi leányiskola 
növendékeinek valóban a legtökéletesebb tanítási mód­
szert szemléltető rajz és kézimunka készítményeit. Meg­
vagyunk győződve, hogy kath. népiskoláink bensőjmun- 
1-ájat is bemutató ezen kiállítás iránt a haza minden 
arra hivatott intézete érdeklődni fog és hozzájárul a 
siker biztosításához. Ha az elnökség a kiállítás megtar­
tsa mellett dönt, á kivitel részleteit a jövő számban 
ismertetjük.

Képesítő vizsgálatok. Az angolkisasszonyok veze- 
lese alatt álló kir. kath. lanitónő-képzőmtézetben a ké­
pesítő vizsgálatokon dr. If alter Gyula címzetes püspök, 
papnevelde! kormányzó elnökölt és Szabó Károly nyu­
galmazott kir. tanfelügyelő működött mint miniszteri 
biztos. A vizsgálatok fényes eredménnyel végződtek. 
Az eredmény kihirdetése alkalmával az elnök meleg 
szavakban nyilvánította köszönetét a miniszteri biztos 
nnnden irányban tanúsított jóindulatáért: legteljesebb 
elismerését fejezte ki a tanári testület odaadó munkás­
ságáért. A jelöltekhez pedig, mint a néptanítói magasz­
tos hivatás új harcosaihoz, lapunk első helyén olvasható 
pedagógiai eszmékben gazdag beszédet intézte.

Tanítói gyűlés. A bélapátfalva-sajóvárkonyi egye- 
■ 'üt tanítói kör folyó hó 8 án Borsodnádasdon igen 
tanulságos közgyűlést tartott. A gyűlést szén’mise 
előzte meg. A tárgysorozat főbb pontjai: Ádátn Lajos 
11 r’ j1 kór világi elnöke a tisztelet és szeretet hangján 
üdvözölte az új egyházi elnököt. Azután <'apport Ilona 
tanítónő tartott sikerült tanítást a természetrajzból.
■’z* követte Hoskó János borsodnádasdi tanító értekezése 

f-keresztény sajtó»-ról. Ezután a biráló-bizottság ter­
jesztette elő jelentését a beérkezett pályamunkákról, 
végül Ernyői Lipót gyári orvos úr tartott igen tanul­
ságos egészségügyi értekezést. Egy vendég.

Madarak és fák napja. I. Bakonybélbeti, a Bakonv 
ősrégi apátsági székhelyén május 28-án arnily élvezetes, 
ép oly épületes ünnepélyt rendezett a róm kath. nép­
iskola tanítótestülete. A madarak és fák napját tartották. 
A reggeli órákban az V. és VI. osztálybeli tanulók év­
végi vizsgálatának befejeztével. 10 órakor az iskola ösz- 
szes tanulói több, mint kétszázan ünnepibe öltözve, 
nemzeti szalagjelvényekkel kitűzve álltak fel katonás 
rendekbe az iskola előtti téren : honnan nemzeti zászlók 
alatt ^ indulók zengése mellett Matkovics Jenő. Kiss 
Erzsébet és ltodé László tanítók vezetése melleit vonult 
ki a festői csapat a szabadba, a községtől délre, mint­
egy 10 percnyire fekvő történelmileg is nevezetes 
1 torostyánkút mellett levő erdőrészletbe. Itt egy tisztá­
son százados bükkök, n.ohlepte sziklatömbök mellett, a. 
hármasforrás közelében, szent Gellérí és Gunther reme­
ték egykori tartózkodás: helyén állt fel félkörben a 
község jövő nemzedéke. A gyermekekkel jött ki az 
iskolahatóság részéről Mórocz Emílián főapátsági espe- 
res-tanfeliigvelő, Tóth Ince igazgató, az iskolaszék és 
községi elöljáróság több tagja, a község előkelősége, 
számos szülő, öreg és liatal résztvevő. Igazán öröm 
volt az ártatlan gyermekbeszedeket, a természetre, 
erdőre és madarakra vonatkozó dalokat, hosszabb-rövi- 
debb tréfás mondásokat, madárhangutánzásokat hallgatni. 
Az ünnepélysorozat ügyesen volt összeállítva: a kedves 
dalokat Matkovies Jenő kántortanitó vezette harmonium 
kísérettel, a rendezést Kiss Erzsébet végezte : e szép 
ünnepély kiválóan az ő érdemük. Szerepelt .">2 tanuló, 
képviselve volt mindkét nem és mind a hat osztály. 
Az ünnepség elnöke Mórocz Emílián esperes-tanfel­
ügyelő úr lélekhez szóló beszéddel nyitotta és zárta be 
a szép ünnepélyt: az öregek sírtak. siratták az el­
múlt jó időket! A jelen voltak mind, mind megíüetődve 
adtak hangos kifejezést hálájuknak a rendező tanítók 
fáradozásáért. Itt nyilvánult sokak elismerése az iskola 
és buzgó tanítói iránt. És a fák ... egymásba boruló 
megújult lombjaikkal helybenhagvólag susogtak s a 
rajtuk ballgatódzó madárkák örömmel adták hírül . 
«Köszönjük, jó gyermekek»! II. Az alsbfemezelyi fel - 
bandali róni. kath. kincstári iskola f. év május ú-J-án 
igen szépen ünnepelte meg a «Fák és madarak napját«, 
amely alkalommal az iskola derék s fáradtságot nem 
ismerő, buzgó tanítója: Halmi János a nagyobb részt 
román anyanyelvű tanítványaival Loveczki Ernő gyermek- 
szinmüvét adatta elő oly sikerrel, hogy azt jobban és 
szebben még a tisztán magyar és \ árosi gyermekek sem 
adhatták volna elő. A szereplők egytől-egyik oly tisztán 
és magyarosan beszéltek, hogy a három év óta :t! 
működő tanító méltán megérdemeli az elismerést a 
magyarosításért. De nemcsak a szereplők, hanem a 
szavalok is dicséretet érdemelnek : mert előadás közben 
tizenkét tanuló szavalt ez alkalomra igen bevált költe­
ményeket a hazáról, fák- és madarakról. A színpad, 
mely az iskola udvarán volt felállítva, erdőhöz hasonlí­
tott, melyet szintén önmaga a tanító tanítványai segítségével 
állított össze. Gyönyörű volt hallgatni az összes tanulók 
tiszta csengésű, magyar énekeiket. Igazán köszönetét 
kell mondanom, a miért ily gyönyörű élvezetben része­
sültünk mindnyájan, kik jelenvoltunk, pedig szép szám­
ban voltunk vendégek. Sok ilyen magyar tanító és 
a hazát nem kell félteni, mert nemcsak tar1'1.'-, hanem 
valódi szerető atyja tanítványainak s fáradtság r,ükül 
neveli tanítványait az egyháznak s hazának egyaránt de 
tanul ő maga is, hogy tanítani tudja román tanítvány i! : 
mert románul semmit sem tudott még két évvel is ezt-lőtt 
s mégis oláh gyermekeket kell tanítania. De fáradozása ért 
méltó elismerésben is részesült az iskola derék i: az- 
gatójától Szögyényi Lajos plébánostól, ki bálás szőve! 
mondott köszönetét ezen szép ünnepély rendezésűért. 
Kijelentette, hogy ezen játék teljesen meglepte, mert 
sohasem hitte, hogy az idegen nyelvitekkel is lehet 
sikert aratni, de lehet, ha ügyes kezek vezetik. Köszö­
netét mondtak a szülők és a jelen volt vendégek is a 
tanítónak és legyen a legszebb jutalma amaz elismerés, 
melynek részese volt az ünnepély után ! Alsófernezely

Egy _/• len volt.

VEGYESEK.



Lelkigyakorlatok tanítók szamára. Pozsonyban a j
................ mában ez idén is tartatnak

este ti órakor kezdődnek, és 
k. A lelkigyakorlatokban részt 
ek minél előbb egy levelpző- 
B.-itthyány-tér l. szám. 
sztergomí tanítóképző-intézet 
n \ég'zett növendéke a s:tün- 

.kar segédkántornak. akár a közép­
em: ö gyermekek előkészítőjének ajánlkozik, 
keresések T*r falun \iaee tanárhoz Esüter-

Hétf n

:torná
Keretem

tályát j

Szerkesztői üzenetek

■kesztö Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.
Kwzfrrgomi érseki megye.

ki rém. kath.. elemi népiskolánál újonnan 
második tanítónői állásra pályázat 
Mm* -i-ére. javadalma: a községtől 201! kor., 
-no kor. egyszobás lakás és kert. Az állás 
Vén elfoglalandó. Plébánia-hivatal, Si. Mi­
ra megye. -s;l 1-d

Korpona szab. kir. város irtványi uj Kath. iskolá­
ztad: tanítói állomására júllu* 17-ik, határnappal pá­
lyázat hirdettetik. Jövedelem: 1600 kor. államsegély, 
rendes lakás Tót nyelv ismerete szükséges. Kellően 
fölszerelt folyamodványok Hatyán Tál plébános tűmére 
küldendők. ' , -69 2—3

A besztercebányai plébániához tartozó Alsó-Hermánd
szomszédságában!lermándi

Pécsi egyházmegye.
A palota,bozsoki róni. kath. férfi-tanitoi állásra 

július lS-cira pályázat hirdettetik. Javadalma : a hitköz­
ségtől 760 korona s kertváltság "-*0 kor. Államsegély 
■1411 vt.r.. e"V rendes szobából átló lakás. Tannyelv ma­
gyar, de a német nyelv tudása is okvetlenül megkiván- 
tatik'. Kötelessége: ' az előirt mindennapi osztályokat 
vezetni, az általános vagy a gazdasági ismétli, iskolá­
ban tanítani. .1 kántoriakban mindenkor segédkezni és 
helyettesíteni. A megválasztott köteles folyó év szep­
tember hó 1-én állását elfoglalni és a Péesegyházmvgvei 
róm. kath. Tanítóegyesületbe mint rendes tag belépni. 
Személyes megjelenés, kis ének- s orgonapróba kívána­
tos és előnyös. Kérvények plébános iskolaszéki elnöknél 
Palotabozsoki.a (Baranya m.) benyújtandók. 382 1- 1

Bár (Baranya m.. Mohács mellett, róm. kath. iskola­
széke a nyugdíjaztatás folytán megüresedett kántor­
iamtól állásra pályázatot hirdet. Jövedelme: rendes laká­
son és kerten kívül az új javadalmi jegyzőkönyv sze­
rint 176 korona államsegéllyel kiegészített lOuü korona. 
A kántori fizetésjavítás 100 kor., a földműnk avált sag 
KXl kor. A földeket és réteket a tanító maga műveli. 
Tannyelv: magyar-német. Személyes megjelenés kán­
tori próba miatt július 9-ig bezárólag megkívántat* : az 
útiköltség nem lesz megtérítve. A megválasztott köteles 
a .1 Pécségy házmegyei róm. kath. Tanítóegyesület »-be 
mint rendes tag belépni s az egyesület alapszabályai­
nak magát alávetni. Az állás a megerősítés után azonnal 
elfoglalandó. A kérvények július 9-ig bezárólag a bán 
plébániahivatalhoz küldendők. 285 1 2

Győri püspöki megye.
A mócsaí róm. kath. iskolaszék (Komárom m.) el­

halálozás folytán megüresedett kántoriamtól állomásra, 
auqus:> «* 3-úra választással pályázatot hirdet. Ja­
vadalmazása őOitii.-wae hold szántóföld, melyben 
az u. n. pótlékok is bennfoglaltatnak : átlagos haszon­
bérértéke adón kívül, melyet egyébként a kantort,-unto 
fizet 1424 kor. 68 fillér. A hitközségtől : 46 kor. kész­
pénz. 225 kor. sajáthasználati tűzifa-. 168 kor. fold- 
munka és 24 kor. malomfuvar-váltság. Alapítványi misék 
után 22 k-r. 50 fillér, stóláris illetményekben circa 
SU kor. A politikai község pénztárából a gazdasági 
ismétlő iskola vezetéséért, melyhez jogosítványt, illetőleg 
szakképzettséget tartozik szerezni, tanoncunkmt 2 kor. 
circa 140 kor. Kegyúri adomány, melyhez azonban köve- 
tolhetési jogalap nines 100 kor., a templom pénztárából 
őst vasütés és templomruha mosásért ÜÜ kor. Lakás: 
t-ét" padlózott egymásba-nyilo utcai szoba, egy konyha, 
kamra, pince, kettős istálló, kocsiszín. Kötelessége: A győr - 
e»vházmcgyei róm. kath. népiskolák tanítóinak szolgálat! 
szabályzatához alkalmazkodni és társadalmi téren, a 
népoktatás és nevelésében tevékeny résztvenni. Tartozik 
továbbá az espereskerületi s így a győregyházmegyei 
tanítóegyesületbe lépni s annak tagjául maradni 
A kellően felszerelt kérvények alulirt iskolaszék! elnök­
höz UHU'}t 25-ig beküldendők. A személyes megjelenést 
salát költségükön, az iskolaszék megkivánja. Az állomás 
szeptember 1-én foglalandó el. Mócsa, 1909. év június

Csanádi egyházmegye.
A kisienői róm. kath. kantortanítói állásra pályázat 

hirdettetik Javadalma a főhercegi uradalomtol 1. Kész­
pénz 600 kor. 2. 12 hektoliter tengeri. 4. 750 q kenyér- 
liszt. 4. 2-25 ,] korpa, 5. egy hektoliter óbor, 0 4l m 
tűzifa (iskola fűtéssel) 7. jtehéntartási váltság ->7_ kor. 
8. iskolaszerekre 16.80 kor. 100 150 kor. stóla. 
Három szobás lakás, mellékhelyiségek, kert. Ipariskolá­
ért külön díjazás. Köteles 1—XI. vegyes osztályokat 
tanítani kántori teendőket végezni, [folyamodványok a 

Kisjenő. Arad vm. mtézendők. Va- 
i:>-én. Személyes megjelenés szükséges.

plébániahivataih 
tisztás júliuslaszia» jinius ........ . - . .
Vtiköltség nem téríttetik meg. Az állás szeptember ho

rvHVxrrloTanrli *

községben
róm. kath. tanítói állásra pályázat hirdettetik. Tannyelv: 
magyar-tót. javadalmazása: két szobás lakás kerttel. 
Készpénz Ug8.4-1 kor. államsegély 371.60 kor. 32 m: 
tűzifa, melynek vágatásárvl, bebordásáról, ezenkívül a 
fanterem fűtéséről a község gondoskodik. Szabályszerűen 
elszerelt folyamodványok f. éri július 25-ig dr. Kohúth 

, városi* plébános" és iskolaszék! elnök úrhoz Besz­
tercebányára i-lmzendűk Az állás szept. 1-én elfogla­
landó. 288 1—1

P M . Hsak annak a tanítónak a választásához 
remm az álla- ,i hozzájárulás, amelyik államsegélyt 

,.:.,.Rendelje meg dr. Paesery Károly kir. tahfel- 
r : r--: füzetét, abban minden szükséges utasí- 

! ■*. bear van. B. M. Köteles. A nagyszünidő' két 
. . K F Meysüri'etjük, de az elintézés módjára

,,t nem gv-ik. r.-Ihatunk. - Sch. F. Levélben 
P. A. J. A legnagyobb készséggel közöl­

ni. B. Beérkezett, .'unni fog. — Nagyszomibat- 
videki alesp kér. tanítói kör Lapunk nem kfizöl- 

p ezés/ében az igen terjedelmes memorandu­
ma. irtunk az illető .mák és ő megküldi. H. Igen, 
:-,ert szolgálati éveinek száma 18.



Váci egyházmegye.
A váci mm. kalb, iskolaszék nyugdíjaztatás folyta 

a 1\. férlitanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetés ; 
iskolaszék pénztárából 9(14 kor., püspöki uradalomé 
■ io kor., 4 hold föld SO kor. Kertílletmény 20 koron, 
lakásbér -’40 kor. < tsszfizetés 1360 kor. Pályázati h; 
tárido július v.T. A kellően fölszerelt folyamodványok 
róni. kalb, iskolaszékhez eimzemlfilr A» í!Ui V

Kántori teendőket 
alkalmaznék helyettes 
Szánk (Pest m.)

végezni tudó tanítót azonnal 
vauén l. Köszegln, kántortanító, 

2*1 1 1

Eötvös... . alap elnöksége a nagykanizsai «Pátria»
pmkávegvár vezetőségével abban állapodott meg, hogy 
ennek a kifogástalan berendezésű, nagyszabású, minden 
izeben magyar vállalatnak gyártmányát a tanintézetek 
vezetőségeinek és a tanító uraknak figyelmébe fogja

Fényképkészülékek
valódi pári<i színházi látcsövek 
■ s a világhírű Henssldt - léle 
prizmás távcsöveket csekély havi 
= törlesztésre szállítja zz:

TWÚ I Budapest, VI. k., 
I ■ ■ I J. Nagymező-u. 21.

.F“ jelű árjegyzéket.
ár fényképészét! cikkekben.

  41 —III'

Kerjen
Nagy r a k t

Szenvedő kartársak

Gazdasági és háztartási eszközök
mintáinak igen szép kivitelű ; 
vasalással, minden rész az < 
a hiv. jegyzék szerint 50 k 
jelmondat-tábla» 3 korona.
TAKÁTS E. állami tanítónál GYŐRÖTT.

ize kér telj

Rozsnyói püspöki megye.
Ujantaifalvára rom. kath. okleveles kántortanító 

kerestetik. Fizetése: tandíj, stóla, termény állag 500 kor. 
államsegély 1*0 kor. Folyamodhatni július go-ig. lskola-

293 1, 1
Székesfehérvári egyházmegye.

Mány (Fejér rn.i rom. kath. népiskolánál tanítói 
állás van üresedésben. Javadalma: 600 kor. havi elő- 
teges részletekben a hitközségtől, 40 kor. tüzelőfa he­
lyett. államsegély 300 kor., bútorozott szoba. Németül 
tudók előnyben részesülnek. Szükség esetében kán­
toriakban segédkezni köteles, úgyszintén az ismétlősok 
tanításában. Kérvények július 10. határnappal rom. 
kath. plébániahivatalnak, Mány. küldendők. Az iskolaszék.

2*7 12
A mányi rkatb. kántoriamtól állásra pályázat hir- 

dettetik. Javadalom : 8 h. 98 négyszögöl szántóföld és 
rét = 242m0 kor. Párbér : 168 kor. Ismétlősokért: 40 
kor. Tüzelőfa és egy kocsi széna értékében és alapít­
ványi misék után: 76 kor. Stóla és egyéb mellékes 
■ in 60 kor. Lakás: 2 szoba, 2 konyha, kamara, pince, 
elálló, nagy kert. Államsegélyért folyamodunk. Kötel­
mei: az egyik tanteremben a III—VI.' osztályú tanulók 
oktatása, novembertől—március;g az ismétlősök taní­
tása hetenként kétszer 2 órán keresztül, a kántori teen­
dők ügyes és pontos teljesítése a követelményeknek 
megfelelőiem. Istentisztelet: német-magyar. Német nyelv 
!udasa szükséges. Választás: július 12-én délelőtt 10 
órakor. Személyes megjelenés kívántatik. Állás 8 napon 
belül elfoglalandó. Kérvények az iskolaszékhez intézve: 
bőin. kath. Plébániahivatalnak, Mány, Fejér megye cím-
zendők. " vgg j..o

A jakabszállási uradalom keres nyilvánossági jóg­
áid felruházott pusztai elemi iskolája részére oki. tanító 
vagy tanítónőt. Feltételek: évi 1100 kor. fizetés, lakás, 
hites és világítás, vagy pedig 600 kor. fizetés és fen- 
Ileken kívül élelmezés is. Ila oly tanítónő ajánlkozik, 
ki az iskolai elfoglaltságon kívül a tiszttartó két leány- 
gyermekét a 2-ik és 4-ik polgári osztályra előkészíteni 
íudja, úgy fizetése 1100 koronán kívül a tiszttartónál 
volna lakás, fűtés, világítás és élelmezése. Ez esetben 
:éfeltétel a zongoraképzettség, esetleg a német nyelv 
tudása. Az állás egy évi sikeres próbaidő után végle­
gesítve lesz. Ajánlatok bizonyítvány másolatokkal el­
látva. melyek vissza nem küldetnek, két héten belül 
vétetnek figyelembe. Jakabszállási uradalom tiszttartó^
sága Sárosd. 276 -2...2

A nagytétényi magyar-német nyelvű kántortanítói 
állásra pályázatot hirdetek. Jövedelem : A községi pénz­
tárból (1*4 kor. Kőldhaszonbér 540 kor. Földváltság 
0 II kor. Alapítványok után 60 kor. Lakás egyenérték 
200 kor. Stólajövedelem 250 kor. Összesen 1*34 kor. 
Mellékjövedelemre számíthat. Oklevél és működési bizo­
nyítványok július 10-ig alulírott nevére küldendők. 
Julius l.i-én délelőtt próbaorgonálás után történik a 
választás. Augusztus 1-én megválasztott tartozik állását 
elfoglalni. Nagytétény, 1909. június 20. Téltry -József 
esperes plébános. ’ 2*4 1— l

Szombathelyi egyházmegye.
Az ikervári (Vas m., posta helyben) róni. kath. 

iskolaszék július 4-ére pályázatot hirdet a ÍV. fértitanitó 
állásra. Javadalom: 1000 kor. és 20 kor. kertváltság, 
a tűzifa hazaszállítása és felvágatása. Lakás egy elő­
szoba, egy szoba és faház. Kötelessége a kijelölt osz­
tályokban és az ismétlőiskolában oktatás, a tanulók 
templomba vezetése és felügyelete, a kántoriakban való 
segédkezés. 271 2—2

A felsőpatyi rom. kath. népiskolánál egy osztály- 
tanítói állásra pályázat hirdette!ik. Javadalma 1000 kor. 
fizetés és bútorozott szoba. Kötelessége egy tanterem­
ben a gyermekeket tanítani és a kántorságban segéd­
kezni. A kérvények július 1-ig Puli György plébános, 
ísksz. elnöknek küldendők. (Vas m.| 266 2—2
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egviiUá fel toy a őket kérni, legyenek szive 
a néirvar föld termetlc és magyar kéz készítette 

. s ■;etléh fogyasztás: cikket saját háztartásaikban 
■•is'b.i venni s" "a fogyasztó közönségnek ajánlani. 

n,:V!ü,i,\ azért mert miinkn más a pty'M 
. .. tá, i kknél jnbb es végezetül ágért. 

. rt /■; ' minden eladott dobozból jutalékot
. s annak w Iá hasisot hoz.

A magunk részér.":- nem tudjuk eléggé méltányolni 
1 "í—akta# elnöksége és választmányának üdvös, 

k-u-gazdasági étetk.'irüfményeinket is oly melyen 
•r úr . 'int- • kedését, mint ilvent melegen ajánljuk ■ H-a-

V ;iiiaúj>/;init'i mm. kitilt. r*>ni|»i»ni flőjáti'kii 
hasznait orgnliája kilenc változat 
manual, kettő pedál igen olcsó 
áron eladó. Kérdezősködésre vála­
szol. kivonatra fényképet küld.

Világi Kálmán, kantor.

tisírenís (ígiziví- rendszeri harm« 
ntumsk specialis beszerzési forrása 

----  Monarchiában. - - - - -
Elismert elsőrangú műreme­
kek csak a Zimmermann-féle

HARMONIBMOK.
Áesztría-Masiarnrszágt légelse I; e :

Hörl Nándor. Pozsony, 
Ventur-utca 24. szám. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

Főtiszt, pans'ág. és tanároknak 
-é-^ii-ttizotésrv Üzletek: Lipcse, 
Szt-Péter vár, Moszkva, Riga 

és Londonban.

Orgona-harmonitunokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
I Budapest. X.. Delej-utca 25 D (Tisxtviselőtelep.)

Peíáiit harmeolymik mindkét rendszer s.se- 
rint és miniden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmente* szállítás sz uteltd vasúti álismágif. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
százalékengedmény. Árjegyzék ingyen 
és bérmentve. Részletfizetés engedé­

lyezve. 93

Méhészek figyelmébe!
l’ertmtett akácmézet, szép feliér szűzsejtes 
keretes léjiesmézet, valamint salakmentes, hami- 
dtatlati sárga méhviaszkot vesz a legmagasabb 
napiártm budapesti Mézértékesítő Vállalat, 
Miihlbacher Márton, Hpest. V 111., léleky-tér 2.

NÉPISKOLAI = 
= C1MTÁBLÁK

c 4.ü\ iXI cm. nagyságban, rendkí­
vül tartós, ólmozoíl acélbádog- 
lernezbő', fehérzománc alaplestés- 
s, i. ivicete nagybetűs felirattal, az 
i t látható minlarnjz szerint színes 

» ,,x, .... ""magyar címerrel ellátva daru hon­
iéin i ÍO koronáért megrendelhetők. <xX>é<> 
A SZENT-ISTVÁN-TAR SÜL,AT

könyvkiadóhivataU és könyvkereskedése részv.-társ,
Budapest. VIII., Szentkirályi-utca 28 B. sz.
Bármely más felirat jutányos áron megrendelhető.

27S-

Az Orsz. Hath. Magyar Iskolaegyesület szerződést 
kötött a Gazdák Biztosító Szövetkezetével a Kath. 

Egyházi Javaknak Biztosítása érdekében.
Az iskolaegyesületnek ezzel az a szándéka, hogy az 
összes egyházi javak: püspökségek, káptalanok, 
szemináriumok, szerzetesrendek vagyona, az egyes 
egyházmegyék területén levő templomok, isko­
lák plébániák, tanítói lakások stb. egy helyen 
és pedig a Gazdák Biztositó Szövetkezeténél biz­
tosíttassanak s az abból befolyó jutalékok az 
Iskol,»egyesületet illessék meg kath. céljaink és 
érdekeink szolgálatára, tizeknek a javaknak biz­
tosításán kívül felvette munkakörébe a magánfelek- 
tfit szerzendö biztosítási ügyletek lebonyolításét is 
a tűz-, jég- és életágazatban. Ez utóbbiak bizto­
sításait az alapszabályok szerint megalakítandó 
plébániai csoportok útján kívánja lebonyolítani. 
Amiért is felkérjük a plébános, káplán és tanító 
urakat, legyenek szívesek ebben a munkálkodá­
sunkban bennünket támogatni: A Gazdák Biz­
tosító Szövetkezete az Ursz. Kath. Magyar ískola- 
egvesiilettel egyetértve egy központi irodát szer­
vezett a biztosítási ügyletek lebonyolítására, ami
Budapest, VIII., Baross-utca 10. szám
(Gazdák Biztosító Szövetkezete) alatt van. érdek­
lődők ide szíveskedjenek felvilágosításért fordulni, 
amit minden esetben mindenkinek készséggel

..—: fogunk megadni. -

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület
központi irodája. 81_2e

l Tani.ok t K-rj , :uir..i-ilkor - ».»híják mm-ientitt a valódi .Patria pótkávét, mely megbízható
t«.u>obere. magyar rto. :,y. min lett nsmttag él dob* Patria, szerződésünk szerint az «E«tv5s-Alap»-nak hasznot 

. Mk ezen kitnnu «ryártrbányt ajítnlani, mely minden kiállt ásón az. első dijat nyerte és minden
ízk-Lben kapható. Zai.ma.tos, szindus, |6 kávét csakis a 264

§0sr valódi „PATRIA66 pótkávéval
-z. íi,:.k, n, .1 . ,r, .. :;:v.iu nyers anyagokból a leggondosabban készül és minősége minden más gyártmányt felülmúl.

Stephaneum nyomda r t Budapest, Vili., Szentkirályi-utca ‘28a
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